



# 过完中秋节 螃蟹放大价

节前百元一斤的梭子蟹如今只要三四十元

“15元一斤的梭子蟹，你信吗？昨天吃的蟹子，今天便宜一大半。”22日一大早，从济南海鲜市场忙完批发的刘磊发了这样一条朋友圈状态，在经历中秋节的涨价和疯狂之后，刘磊呼了一口气。他说，中秋节前梭子蟹价格达到顶峰的一百多元一斤，节后一早的批发价和零售都降了一大半。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩

## 梭子蟹价便宜一大半

22日中午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于建宁路上的济南海鲜大市场，位于地下一层的海鲜区域是日常零售区域，虽然道路两旁摊位上摆满了螃蟹、爬虾、大虾、带鱼、海螺等海鲜，但中午的市场内卖的人比买的多。

“买蟹子吗，便宜了，又肥又鲜。”一进市场，就有商贩招呼记者。“真便宜了，30(元钱)一斤，你看看肥不肥。”路过几个摊位，都被商贩热情推介。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，整个市场上，有近十家摊位上都在销售梭子蟹，价格从30元每斤到50元每斤不等，市场供应量充足。一位摊主介绍，9月1日开海之后，梭子蟹大量上市，而从现在开始也是蟹子最肥的季节，最近一段时间，海鲜销售中以蟹子、爬虾等海鲜为主，“大家都是为了尝鲜。”这位摊主介绍。

说到梭子蟹上市之后的价格变化，这名摊贩表示，刚开始上市时，梭子蟹总体价格并不是很高，但在中秋节前，尤

其是临近中秋和中秋节当天，价格出现了明显的上涨，但整个市场上还是出现了供不应求的现象，“以昨天中秋节当天为例，到了下午，市场上基本就买不到蟹子了。”商贩解释，每年八月十五中秋节是螃蟹的热销期，中秋节当天，济南海鲜市场上的蟹子供应量虽然没有减少，但面对增长的购买量，明显还是感觉到供应量吃紧。不仅如此，在中秋节当天，梭子蟹也是卖出了每斤80多元甚至100多元的高价。

## 供应量充足，批发价猛降

在济南海鲜市场从事批发业务的刘磊在22日凌晨刚卸货时就感受到中秋过后市场的变化，据他介绍，中秋节当天，梭子蟹的批发价就到了50多元每斤，但第二天凌晨的批发价降了一大半。不仅如此，由于蟹子供应量充足，22日清晨还有一些货车上的蟹子没有批发完，“到了最后，梭子蟹的批发价到了15—20元每斤，你能想象得到吗？”刘磊解释，济南海鲜大市场辐射济南周边多个城市，很多地方的海鲜从业者都要到济南海鲜大市场进货，因为这里不仅能批发到海鲜，还有肉菜以及各种配料。从晚上11点

多钟开始到次日清晨七八点钟，是海鲜大市场的批发时间，从各原产地来的货车会聚集在市场门前，等待批发商的选购，而只能批发完成，这些货车才能卸车离开。

“22日刚过完中秋节，各地来批发的从业者对螃蟹的批发量没有那么大，所以当天螃蟹出货量并不快，到清晨七八点钟还有货车上还有蟹子没批完，最后批发价到了15元—20元每斤。”刘磊表示。

## 其他海鲜产品相对稳定

与梭子蟹价格出现明显下调相比，其他海鲜的价格虽然也有下调，但幅度并不是很大，以爬虾为例，22日当天价格在40—45元每斤，与中秋节当天价格差别不大，而大虾每斤30元左右的价格，更是与中秋节期间相差无几。

除了梭子蟹，中秋节也正是大闸蟹上市的时节，但在济南海鲜市场，记者发现与梭子蟹相比，大闸蟹的数量要少一些，只有几个摊位在销售。大闸蟹经营业主介绍，不同季节吃不同的蟹，大闸蟹目前还不是特别饱满，尤其是公蟹的膏还不够饱满，国庆节之后的10月中下旬才是食用大闸蟹的黄金时期。

# 公 告

燕子山实验林场联系人：徐同方，联系电话：15953106700。

## 二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓墓主亲属，在公告期内（公告期：2021年8月16日—2021年10月14日）工作日时间与上述人员联系，持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记，逾期未登记的坟墓视作无主坟墓，就地进行园林化治理改造。

特此公告！

济南市历下区文化东路街道办事处山大路社区居委会  
济南市历下区文化东路街道办事处清华园社区居委会  
发布日期：2021年8月16日

# 公 告

姚家街道社会事务办公室，联系人：刘老师，联系电话：0531-81856599。

## 二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓墓主家属，在公告期内（公告期：2021年8月16日—2021年10月14日）工作日时间与上述人员联系，持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记，逾期未登记的坟墓视作无主坟墓，就地进行园林化治理改造。

特此公告！

济南市历下区姚家街道窑头村股份经济合作社  
济南市历下区姚家街道办事处窑头社区居民委员会  
发布日期：2021年8月16日

近日，民政部将河北省邯郸市肥乡区、山西省运城市盐湖区、内蒙古自治区赤峰市红山区等17个单位确认为第二批全国婚俗改革实验区，山东省青岛市黄岛区、临沂市沂水县在列。据了解，实验时间为3年，自2021年9月起至2024年9月止。那么，婚俗改革究竟改什么？

# 山东两地上榜第一，婚俗改革究竟改什么

## 第一批实验区今年4月份公布

其实，早在今年4月，经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节，民政部同意将河北省河间市、内蒙古自治区包头市青山区、乌兰察布市集宁区、辽宁省沈阳市皇姑区、吉林省永吉县、黑龙江省哈尔滨市南岗区、江苏省南京市建邺区、东台市、河南省开封市禹王台区、宁陵县、湖南省澧县、广东省广州市、重庆市大足区、四川省成都市武侯区、陕西省宝鸡市金台区等单位确认为全国婚俗改革实验区，实验时间为期三年。这是第一批公布的全国婚俗改革实验区。

国家层面推动婚俗改革，其实相关举措的出台早已有迹可循。2021年2月，今年中央一号文件正式发布。文件中明确提出，持续推进农村移风易俗，推广积分制、道德评议会、红白理事会等做法，加大高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等不良风气治理，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

具体到这次婚俗改革，究竟改什么？实验区究竟实验什么？

第一批改革实验区的目的是围绕婚俗改革试点主题，积极培育和践行社会主义核心价值观，大力推进婚姻领域移风易俗，传承发展中华优秀婚姻家庭文化，倡导全社会形成正确的婚姻家庭价值取向，遏制婚俗不正之风，不断提升全社会文明程度和群众精神风貌，为推进婚俗改革提供鲜活样板。

而第二批实验区的目标更为细化，通过创新婚育文化载体，对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理，助力婚姻家庭幸福稳定。

不管是第一批还是第二批，改革的关键词都是移风易俗、治理婚嫁陋习。

目前第一批改革已进行五个多月，这次第二批已正式公布。

## 在改革实验区有了哪些新风？

首先是彩礼“减负”。比如此前河间市通过邀请道德模范等当地有影响力人士为“零彩礼”“低彩礼”新人颁发结婚证等方式，倡导庄重简约的新式婚礼风尚。如今，当地为办婚礼“死要面子活受罪”“硬撑门面筑债台”现象得到有效缓解。河南宁陵县从党员干部、教师、军人入手，倡导彩礼不超过3万元，随份子不高于100元。

其次是婚事新办。辽宁沈阳皇姑区立足多民族交融聚居实际，免费向公众展示婚俗文化史料等，传承民族婚俗礼仪文化。四川成都武侯区注册“天府有囍”品牌，通过建立婚俗文化墙、设置爱情主题打卡点等，挖掘婚俗文化底蕴。

重庆大足区围绕大足石刻“慈、善、孝、义、廉”优秀传统文化与“敬爱、和睦、孝善”婚姻家庭文化，打造“博物馆、婚俗文化展览馆、婚恋主题一条街”婚姻家庭文化阵地。

内蒙古包头青山区将结婚登记现场搬到城中草原，为新人营造别开生面的登记氛围。

还有婚姻辅导，涵养家风。内蒙古乌兰察布集宁区以政府购买服务方式聘请社会工作者和社工，为群众提供专业服务与辅导。河南开封禹王台区联合律师等专业人士，帮助当地群众做好婚后心理调适，掌握家人相处技巧。

如今，婚姻家庭辅导已日益普及。据了解，婚姻家庭辅导室在全国县级以上婚姻登记机关覆盖率已达70.2%。根据规划，“十四五”时期，覆盖率将达到80%。

民政部社会事务司司长王金华表示，新时代的婚俗文化既要传承发展传统婚俗文化中蕴含的人文精神、道德规范，也应根据社会发展、文明进步情况进行创新。做好婚俗改革，让结婚大事回归爱的本质，是一项系统工程。下一步，民政部将继续通过“以点带面”的工作方法，指导各地综合运用多种手段，为全社会婚姻家庭和谐幸福保驾护航。

综合每日经济新闻、人民日报、新华社

**1、高档野生即食刺参：6-8年壮年参，6斤仅999元。本周特惠“买6斤送8斤”，14斤只需1998元。**  
**2、大连野生即食“参王”：个大刺好，8年壮年参，550元/斤，买2送2，4斤1100元。本周特惠买4斤送4斤，8斤只需1999元。**  
**3、老淡干海参：刺长肉厚，涨发高，真正老淡干，吃完都是回头客，本周特惠5折。**  
**4、沂蒙山成熟蜂蜜：纯天然，香甜可口，特惠买5斤送5斤，10斤仅299元。**  
电话：400-848-7677  
(各地免费送货)  
地址：济南制锦市街31号瑞品堂(五龙潭西门北200米,13中南)